

新一期贷款市场报价利率未作调整

新一期贷款市场报价利率(LPR)6月20日出炉，1年期和5年期以上LPR均未调整。

当日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期LPR为3%，5年期以上LPR为3.5%。

LPR是贷款利率定价的主要参考基准，每月定期发布。

5月份，LPR迎来年内首降，1年期、5年期以上LPR均较上一期下降10个基点，传递出稳市场、稳预期的明确信号。

最新数据显示，5月份，企业新发放贷款(本外币)加权平均利率约3.2%，比上年同期低约50个基点；个人住房新发放贷款(本外币)加权平均利率约3.1%，比上年同期低约55个基点。

(任军 吴雨)

第四届中非经贸博览会签约金额增长10.6%

记者从6月15日举行的第四届中国-非洲经贸博览会成果通报会上获悉，本届博览会经组委会审核发布的签约项目176个、金额113.9亿美元，较上一届，项目数量增长45.8%、项目金额增长10.6%。

据介绍，本届博览会发布对接项目293个、金额431.56亿美元，较上一届，数量增长208%、金额增长410%，纳米比亚等10个非洲国家共发布200个项目合作需求，数量远超往届。中国海关与非洲国家签署5份农食产品输华准入议定书，中国国际经济贸易仲裁委员会中非庭审中心在长沙揭牌。《中非经贸合作蓝皮书：中非经贸合作发展报告(2025)》等28项成果集中发布。

(张玉洁 王腾)

前5个月绿电交易量超过2200亿千瓦时

中国电力企业联合会在2025年电力市场发展论坛上发布的信息显示，今年前5个月，我国绿电交易量超过2200亿千瓦时，同比增长近50%，绿电交易快速增长。

中国电力企业联合会统计，全国市场化交易电量已由2016年的1.1万亿千瓦时增长至2024年的6.2万亿千瓦时，占全社会用电量的比重由17%提升至63%，电力资源配置实现了以市场为主导的重要转型。

目前我国电力经营主体突破80万家，较2016年增长近20倍，售电公司达到4000余家，超60万家零售用户通过零售市场购电，电力市场活跃程度大幅提高，独立储能、虚拟电厂、负荷聚合商等新型主体蓬勃发展，多元主体友好互动的新商业模式不断涌现。

(据新华社)

中国银联参展2025中国国际金融展

6月18日，2025中国国际金融展在上海拉开帷幕，中国银联应邀参展。本届展会以“开放创新，科技赋能，共创金融新未来”为主题，设置金融基础设施、金融产品与服务、金融科技、国际与地方特色金融等五个主题展区。以中国传统文化中“天圆地方”理念为设计灵感的银联展台亮相金融基础设施展区，集中展示银联在做好金融“五篇大文章”、以旧换新促消费、支付便利化工作以及银联国际化业务等重点业务及产品。

(据新华社)

下月起离境退税政策实施新增两地

记者6月16日从财政部获悉：大连市、湖北省自2025年7月1日起，按照有关规定实施境外旅客购物离境退税政策。

离境退税，是指境外旅客离境时，对其在退税商店购买的商品退还增值税的政策。全国符合条件的地区，经财政部、海关总署、国家税务总局备案后，均可实施离境退税政策。

财政部当日表示，大连市、湖北省根据有关规定，就其境外旅客购物离境退税政策实施方案向财政部、海关总署和国家税务总局申请备案，经审核，予以备案。

(据《人民日报》)

169只个股连续5日或5日以上获主力资金净买入

据iFinD统计，截至6月19日，沪深两市共有169只个股连续5日或5日以上获主力资金净买入。连续获主力资金净买入天数最多的股票是万林物流、特宝生物、湖南裕能，均已连续14个交易日获净买入；连续获主力资金净买入天数较多的还有电投能源、东方盛虹、栖霞建设、宝立食品、锦江酒店、中炬高新、科顺股份、金枫酒业等股，分别获13个、12个、11个、11个、11个、11个、11个、9个交易日净买入。

3部门首次对全国3.9万多名司法所长全覆盖集中培训

6月17—19日，中央组织部、中央党校(国家行政学院)、司法部联合举办全国司法所长党建引领基层治理能力建设培训班，首次对全国3.9万多名司法所长进行全覆盖集中培训。

培训班聚焦基层治理形势要求，紧密结合基层司法所长岗位特点，突出政治性、针对性、实效性，设置理论课、党建课、政策课、实践交流课等。中央和国家机关有关部门负责人和专家等授课，东中西部6名司法所长围绕如何做好新征程司法所工作、推动提升基层治理法治化水平作实践交流。

(齐琪)

首单清洁能源持有型不动产ABS发行 上交所构建多层次REITs市场

近日，“泰康资产-财通-远景新能源持有型不动产资产支持专项计划(碳中和)”(以下简称“远景能源ABS”)在上交所成功发行设立。该项目发行规模2.85亿元，采用平层结构设计，项目期限约50年，存续期间不设置开放退出安排。

远景能源ABS底层资产为魏县恒朋风电场，位于河北省邯郸市，装机容量100MW，主要收入来源为风电上网电费和绿色环境权益收入。

作为市场首单清洁能源类持有型不动产资产支持证券，该项目的发行不仅标志着风电资产证券化迈出关键一步，也为有绿色电力和ESG需求的企业提供了创新解决方案，是上交所推动绿色金融创新发展的又一标志性产品。

(据证券时报网)

中基协：截至一季度末资产管理产品总规模达72.32万亿元

中国基金业协会最新发布的数据显示，截至2025年一季度末，基金管理公司及其子公司、证券公司及其子公司、期货公司及其资管子公司、私募基金管理机构资产管理产品总规模达72.32万亿元。

其中，公募基金规模32.22万亿元，证券公司及其子公司私募资产管理产品规模5.93万亿元，基金管理公司及其子公司私募资产管理产品规模5.59万亿元，基金管理公司管理的养老金规模6.09万亿元，期货公司及其资管子公司私募资产管理产品规模0.32万亿元，私募基金规模20.19万亿元，资产支持专项计划(ABS)规模2.08万亿元。

(刘羽佳)

答疑解惑

什么是农网还贷资金？

一、基本情况

为解决农村电网改造还贷问题，经国务院批准，2001年，财政部印发《农网还贷资金征收使用管理办法》，对农网改造贷款“一省多贷”(农网改造工程贷款由多个电力企业承贷)的省、自治区、直辖市，建立农网还贷资金。2018年，财政部印发《关于将国家重大水利工程建设基金等政府非税收入项目划转税务部门征收的通知》(财税〔2018〕147号)，明确自2019年1月1日起，将农网还贷资金划转税务部门征收。

二、政策依据

- 1.《财政部关于印发农网还贷资金征收使用管理办法的通知》(财企〔2001〕820号)；
- 2.《财政部关于农网还贷资金征收使用管理有关问题的通知》(财企〔2002〕266号)；
- 3.《财政部关于农网还贷资金征缴工作有关问题的通知》(财企〔2006〕347号)；
- 4.《财政部关于延续农网还贷资金等17项政府性基金政策问题的通知》(财综〔2007〕3号)；
- 5.《财政部关于对分布式光伏发电自发自用电量免征政府性基金有关问题的通知》(财综〔2013〕103号)；
- 6.《财政部关于将国家重大水利工程建设基金等政府非税收入项目划转税务部门征收的通知》(财税〔2018〕147号)；
- 7.《国家税务总局关于国家重大水利工程建设基金等政府非税收入项目征管职责划转有关事项的公告》(国家税务总局公告2018年第63号)。

三、征收方式

按农网改造贷款“一省多贷”的省、自治区、直辖市电力用户用电量征收。

四、征收标准

农网还贷资金按每度电2分钱标准征收。

五、申报方式

农网还贷资金使用《非税收入通用申报表》申报。省级电力企业按照现行规定进行代征，并向税务部门申报缴纳。

六、征收期限

农网还贷资金按月征收。省级电力企业应于每月15日前向税务部门申报和缴纳农网还贷资金。

七、优惠政策

《财政部关于对分布式光伏发电自发自用电量免征政府性基金有关问题的通知》(财综〔2013〕103号)规定，对分布式光伏发电自发自用电量免收农网还贷资金。

八、预算管理

农网还贷资金收入属于政府性基金，填列在政府收支分类科目中政府性基金预算收入第103类01款02项“农网还贷资金收入”。

据国家税务总局社会保险费司(非税收入司)

